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���1"� „Insgesamt gaben sich 
mehr als 2 528 registrierte Fachbesucher aus 23 Ländern 
und 147 Aussteller auf der ersten großen Gewerbeimmobili-
enmesse in Deutschland die Hand. … Die Golfschläger blie-
ben zu Hause. … Die Medien waren im Vorfeld kritisch mit 
der expo real umgegangen. Platow hatte seine Leser über 
den schleppenden Start bei den Ausstellerzusagen unter-
richtet. Sogar Spekulationen über die Einmaligkeit der Mes-
se waren laut geworden. … Die Internationalität der expo 
real war in Richtung Westen noch unterentwickelt. … (Fazit) 
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Wasser nach oben fließt. Wer nicht glaubte, wurde in den auf Expansion getrimmten 
Unternehmen von einer neuen Manager-Generation entfernt. Statt der Peripherie-
Staaten machte die Zinswende die Immobilienwirtschaft zu Zombies. Für viele Un-
ternehmen geht es jetzt nur noch um das Überleben. Und das sollte eben kein Überle-
ben als dahinvegetierender Zombie sein, der auf ewig vom Kapitalmarkt ausgeschlos-
sen wird.  
 
Die Immobilienwirtschaft hat eine Fallhöhe ohne Vorbild aufgebaut. Die Grundfra-
gen sind: Wie lange dauert die strukturelle Anpassungsphase? Welche Entwicklungen 
sind zyklisch? Welche Entwicklungen führen zu einer Niveautransformation der Bewer-
tungen und verschwinden nicht mehr? Für die kommenden Jahre machen Börsenabsti-
nenz, Investorenzurückhaltung, Nutzerflaute sowie große volkswirtschaftliche und tech-
nologische Trends nachdenklich. Es besteht durchaus die Gefahr einer erneuten „Toten 
Dekade“ wie 
von 1995 bis 
2005 im An-
schluss an die 
Boomphasen 
der 90er Jahre 
und der Wie-
dervereinigung 
bis 1993. Nur 
war damals 
die Fallhöhe geringer. Bei den Preisen könnte bald das neue Gleichgewicht erreicht 
sein. Aber dann drohen riesige Abwertungen im volkswirtschaftlichen Billionenbereich. 
Das kann leicht die Dynamik für eine Dekade dämpfen.  ► 

NR. 560 | 40. KW I 02.10.2023 I ISSN 1860-6369 I SEITE 7 

München: André Lichner, 
Vorstand Partnergeschäft und 
Produktmanagement, verlässt 
nach 10 Jahren auf eigenen 
Wunsch die Interhyp AG, um 
sich einer neuen beruflichen 
Herausforderung zu stellen.  
 
 

Starnberg: Sebastian Hartrott 
(47) wird zum 01.11.23 Ge-
schäftsführer von ehret+klein 
Capital Markets. Er wird die 
Gesellschaft künftig zusammen 
mit dem bisherigen Geschäfts-
führer Sebastian Wasser  
leiten. Zuvor war der zugelas-
sene Rechtsanwalt Geschäfts-
führer verschiedener Gesell-
schaften im HANNOVER LEA-
SING-Konzern. 
 

  Personalien 

FP 

Fahrländer Partner
Raumentwicklung
Barckhausstraße 1
60325 Frankfurt am Main

+49 69 2475 689 250
+49 170 227 2669
info@fahrlaenderpartner.de
www.fahrlaenderpartner.de

Immobilienanalyse automatisieren?
Daten und Modelle anbinden!

• Vergleichswert / Ertragswert / Sachwert
• Discounted Cash Flow (DCF)
• Projektentwicklung inklusive Baukosten

Automatisierte Bewertung

• Adressgenaue Marktmieten (Wohnen / Büro / EH)

Standortdaten für alle Nutzungsarten
• Customized Makro- und Mikrolagedaten
• Lageratings aktuell und prospektiv

Nutzerspezifische Datenpunkte
• Diskontierung / Renditen / Vervielfältiger

Alle Services per API oder webbasiert. 

Automatisierte Mietpreisermittlung
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